

“西江绿岛”潮连： 激活千年文化基因 开启跨越发展新局



潮头中央公园成市民观光休闲的首选地。周华东 摄

滔滔西江，滚滚奔流。

屹立千年的“绿岛潮连”，汇聚了璀璨而独特的祠堂文化、名人文化、红色文化、华侨文化和民俗文化……

激活千年文化基因，开启跨越发展新局。十年来，如同一块璞玉，小岛潮连被细细雕琢、熠熠闪光——

全岛面貌提质！“两横六纵一环”的道路系统结构逐渐成形，潮头中央公园、高速立交公园、环岛公园等拔地而起，九年一贯制学校——江门市第一中学景贤学校（人才岛校区）建成并投入使用……

产业发展提级！13家市级以上工程技术研究中心驻扎于此，金融集聚区建设初见成效，累计31只基金注册落户……

乡村振兴提速！6个社区村容村貌全部升级，李少石事迹展览馆、浩梅书屋、祠堂一条街、卢国沾故居被重新活化，全岛掀起美丽乡村建设的热潮……

基层治理提效！全街精准划分为23个综合网格、36个片区，实现网格事项全过程闭环管理！

踔厉奋发正当时。在时代的激流中，小岛潮连正加快高质量、跨越式发展步伐，全力以赴建设宜居宜业宜游新潮连。

产业发展提级 推动城市更新促发展

历史长河里，风云变幻中，潮连一隅饱经沧桑，写下一页页浓墨重彩的篇章。

如今，连接前世今生的宏大祠堂建筑群完好保存，明代以来洪圣庙会至今依然在延续，即使在战乱中也不曾停歇的办学“偏寮”，依托水路交通优势兴起璀璨的商旅文明，人民凝心聚力建起打通孤岛的大桥，都是“昨日潮连”的辉煌见证。

刚刚过去的这十年，是小岛潮连迎来巨变的十年。

路网建设加快推进。城市主次干道建设里程超过20公里，初步构建“两横六纵一环”的组合式环岛交通闭环格局，“两横”为潮连大道、振兴大道，“六纵”为连荷路、嘉和路、青年路、潮中路、祥和路和兴业路，“一环”为环岛景观路。

景观效果初步呈现。潮连已新建潮头中央公园、高速立交公园、环岛公园“5个”，全岛新增绿地90公顷。配套设施日趋完善。目前，潮连已改建潮连中心学校和永思小学，新建江门市第一中学景贤学校（人才岛校区），亮化工程和文旅工程的建设，有序推进。

城市飞速更新，为产业强街创造了有利条件，基建、招商、产业载体建设全面推进，潮连街产业发展格局持续提升！

坚持“科技引领”，近几年，科技产业园等招商载体陆续建成并投入使用，为人才集聚和产业导入提供了良好的城市配套，落实各项科技创新扶持资金近1000万元，引导企业创新升级和技术改造，产业结构持续优化。

目前，全街市级以上工程技术研究中心共13家，其中省级工程技术研究中心2家；高新技术企业累计达37家，产值约4亿元。金融集聚区建设初见成效，累计31只基金注册落户，规模超58亿元。

乡村振兴提速 做好文化振兴文章

“河水弯又弯，冷然说忧患，别我乡里时，眼泪一串湿衣衫……”40多年前，祖籍潮连卢边东亨村的香港著名词人卢国沾，曾将家乡潮连写进其传世经典之作《大地恩情》中，每一句歌词都蕴含他对潮连风物的回忆和眷恋。

如今，卢国沾的故乡已然发生翻天覆地的变化。步入塘边社区的卢湾村，映入眼帘的是一幅精致的绿岛水乡美丽画卷：整齐美观的青砖屋在村道边一字排开，村道旁河水清澈，岸上绿树成荫；穿过石桥，休闲健身广场上不少老人正在散步、小朋友嬉笑玩耍，一派热闹和谐景象。

卢湾并非个例。以实现高质量发展为主线，潮连街统筹规划全岛生产、生活、生态三大空间布局，六个社区齐头并进，共走乡村振兴特色发展之路。

腾笼换鸟，加快产业振兴！推动岛内“三旧”改造工作，推进社区工业园升级改造，提高土地集约化利用率，提升土地价值；成立乡村振兴工作专班，指导各经联社善用乡村振兴资金，探索“企业+经联社+文旅”发展模式，拓展集体经济收入来源。

据统计，2021年全年实现集体总收入约6300万元，比2011年的3759万元增长67.5%；2021年股民分红人均2823元，比2011年的1474元增长91.5%。

全域谋划，建好美丽乡村！立足品质提升和破解短板，对社区进行统筹规划，完善村内道路改扩建、停车场、休闲广场等基础设施建设，开展人居环境整治提升行动，加大亮化、硬化、美化、绿化力度，6个社区全面完成风貌提升工程。2019年塘边社区卢湾里打造成蓬江区第一批乡村振兴示范村，2020年富冈社区创建为第二批乡村振兴示范点，2021年推进乡村振兴示范带建设。

盘活资源，做好文化振兴文章！深度挖掘辖区红色资源，整理了革命烈士李少石、潮连老红军陈浩梅的革命故事，打造李少石事迹展览馆、浩梅书屋、街道党校（新址）、卢湾党群活动中心等党史学习教育基地，串联形成红色教育线路。对村庄的建筑风格、村落风貌进行个性化建设，打造祠堂一条街、卢国沾故居、芝山纱龙文化中心等特色文旅产业，把传统民俗文化与现代文旅有机结合，打造文旅精品路线。2019年卢边社区被评为中国传统村落。

基层治理提效 强化党建引领保稳定

前不久，蓬江区潮连街道塘边社区第一网格的网格员王丹在日常巡逻过程中，接到社区居民卢女士反映：烟台古庙翻新工程施工方在早上6点多就开始施工，严重影响他们一家人的作息。王丹马上将情况告知社区，后经街规划建设办与施工方协调，最终将施工时间确定在早上7点以后。卢女士反映的问题得到解决。

这是潮连街网格员开展基层治理工作的一个缩影。

基层强则国家强，基层安则天下安。近年来，潮连街高标准推进党建引领基层治理，将全街6个社区精准划分为23个综合网格、36个片区，全部网格均成立党组织，同时配备专、兼职网格员200多人，初步构建起横向到边、纵向到底的一体化基层党建新格局。

基层治理成效如何，老百姓最有发言权。本着“群众服务无小事”的原则，潮连街不断延伸精细化网格服务触角。网格员们在日常走访、重大节日慰问的过程中，积极收集社情民意，同时加强对网格内的残障人士、独居老人、老党员、退役军人等群体的关怀，为其提供对接、对接并且有温度的服务。

今年90多岁的陈婆婆是芝山社区的一位独居高龄老人，在“马鞍”台风来临之前，正在家里看电视的她接待了几位“常客”——网格员，对方温馨提醒她最近打台风，要尽量减少外出，注意安全。“他们经常来的，还留了手机号码，让我平常有事可以直接打电话找他们！”陈婆婆说。

社会治理成效显著，底线保障坚实有力。潮连街持续开展矛盾纠纷“大排查、大化解”，应用粤平安系统对12345热线、“信访超市”、网上信访平台转办的群众诉求落实分类梳理、跟踪处置、限期“清零”；与中国联通、中国电信合作，全岛共新增210个视频监控设备，已全部建成并接入管理分中心；依法治街工作扎实推进，组建综合执法行政执法大队，全面应用行政执法“两平台”办理案件；层层压实安全生产责任，5年来无重大安全事故发生。



潮连岛“出门见绿”，生态悠然。



潮连大道贯穿全岛。



潮连街塘边社区卢湾村风景如画。

★见证者说

卢边社区书记卢柏安： 巧借东风力 社区焕新颜

我们卢边有700多年的历史了。2005年“村改居”以来，部分居民的生活办事方式还没有完全从农村阶段转变过来，如何因势利导提升基层治理效能，成为一道现实难题。

过去十年，我们社区借助蓬江区“潮聚万贤”环人才岛乡村振兴示范带建设的东风，面貌焕然一新，基层治理也迎来了全新格局。

交通出行方面，完成长度1800米的社区主干道白改黑升级改造，沿路两旁至居民屋前均铺设石板，加装路灯，还增设650多个停车位；资源活化方面，我们以省安保单位卢氏宗祠为中心，打造1200米长的“祠堂一条街”，还对香港著名词人卢国沾的故居进行了修缮，形成近3000平方米的文旅空间，成为文化振兴又一亮点。

社会治理方面，卢边社区党总支依托辖区祠堂一条街丰富的文化资源，在卢氏宗祠设置民主议事厅，针对社区内各类问题诉求以及内部管理事项，采取“一事一议”形式，由社区党总支牵头协调居民代表、社区乡贤等进行沟通协商，实现“社区事、大家议，有矛盾、不出社区”。

接下来，我们社区将充分利用丰富的文化资源，打造高品质、有情怀、有地域特色的人才故里，探索一条社区发展的新路径，让社区群众获得感成色更足、幸福感更可持续、安全感更有保障。

★数说成效

科技发展——
全街市级以上工程技术研究中心共13家，其中省级工程技术研究中心2家；高新技术企业累计达37家，产值约4亿元。金融集聚区建设初见成效，累计31只基金注册落户，规模超58亿元。

基础设施——
完成6个社区村容村貌升级改造工程，新建“口袋公园”5个，全岛新增绿地90公顷。

城市主次干道建设里程超过20公里；扩容提质村道12条，总里程6公里，完成碧

道建设8.32公里。
加快实施垃圾分类服务，全街6个社区设置约150多个集中分类投放点，全面推行“集中分类投放”模式，实现生活垃圾投放点覆盖率100%。
成功创建省卫生村6个、市级卫生村7个，2019年顺利通过国家卫生镇复审。

经济发展——
2021年全年实现集体总收入约6300万元，比2011年的3759万元增长67.5%；2021年股民分红人均2823元，比2011年的1474元增长91.5%。

★典型样板

潮头中央公园拔地而起 成市民观光休闲首选地

2020年10月，潮头中央公园仅用一年时间，拔地而起，迅速成为市民观光休闲的首选地。

坐落于西北角岛头位置，作为潮连岛的全新地标，潮头中央公园占地14.69公顷，园内绿植与水源交织，有码头、沙滩、运动场、儿童乐园等，是一个融入慢行系统的综合性绿色生态公园，勾勒出未来城市新的功能与形象格局。

来到这座滨水休闲公园内，不仅可以在运动场尽情挥洒汗水，还可以观山赏水——在“览潮亭”一览潮头风光，在“知贤桥”与好友谈笑

风生，在落羽杉树林感受红叶带来的梦幻氛围，在“鲸奇世界”带孩子一起驭享鲸鱼主题儿童公园……

白天在公园中观景休闲，晚上还可以欣赏璀璨灯光。

一位网友评价说：“晚上一边听着景区播放的音乐，一边观看栈道的灯光秀，真是令人心旷神怡！无论是一个人在湖边漫步，还是情侣相伴前行，甚至是一家人走走看看，都是很不错的休闲地方。”

无论是日或夜，潮头中央公园一样充满活力与魅力！

文图 胡晴晴
李东华（除署名外）